



EL AVISO

DIARIO DE LA TARDE

Santander.—Año XXVII.—Núm. 13

Director: D. Telesforo Martinez

Martes 18 de Enero de 1898

LA SEÑORA DOÑA BASA FERNANDEZ DE LA PELILLA Y DIAZ DE LLAR

Ha fallecido á las diez y media de la mañana de hoy

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

Su hermana, hermana política, sobrinos, primos y demás parientes,

Suplican á sus amigos la encomienden á Dios en sus oraciones y asistan á la conduccion del cadáver mañana Miércoles á las once y media de la mañana, desde la casa mortuoria, Atarazanas, 12, 2.º al sitio de costumbre y á los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán el Jueves 20, á las diez de la mañana en la Iglesia del Santísimo Cristo, por lo que vivirán eternamente agradecidos.

No se reparten esquelas.

Santander 18 de Enero de 1898.

CRÓNICA RELIGIOSA

SANTO DEL DIA.—La Catedral de San Pedro en Roma. Habiendo querido Dios que aquella misma Roma que por espacio de tantos siglos había sido la maestra del error, el centro de la superstición, y el asiento del Paganismo, fuese después la maestra de la verdad, la silla de la Fé, la cabeza de la Religión, y la madre comun de todas las Iglesias; era conveniente que todos los fieles celebrasen la época de esta felicidad, y que cada año se solemnizase el nacimiento de aquella primera Iglesia del mundo, ó por mejor decir, el día en que se estableció la Fé de la Iglesia universal en Roma, como en el centro de su unidad. Este es propiamente el espíritu de la presente festividad tan antigua en toda la Iglesia.

NOTA DEL DIA

LOS EQUILIBRIOS

Son imposibles en los periódicos: ¿han visto los lectores qué equilibristas nos han resultado los señores que hacen un periódico local? Pues á pesar de los equilibrios, á pesar de las habilidades de circo que han desplegado en esta ocasion, ellos han caído. ¿Cómo? Malamente, de costado; y del lado mismo hacia el cual querían probar que no habían caído nunca, ni caerían jamás. ¡Los equilibrios! De qué poco les sirven á los periodistas que se las echan de hábiles los equilibrios!

Sería una bonita manera de vivir, la que adoptase un periódico que pudiese sostener siempre el equilibrio: un periódico Blondin, que se pudiese pasear airoosamente sin cuidados ni vacilaciones, por encima de un alambre! ¡Qué progreso, entonces! Hasta podría el tal periódico afortunado contar con un servicio telegráfico traído á pie por el más hábil de sus redactores.

Pero los alambres son muy traidores: á lo mejor, ceden un poco, el equilibrista vacila, y, por fin, el equilibrista cae: si no se rompe algo, demuestra, por lo menos, á la faz del público, que no se puede abusar de los equilibrios.

Como no le es posible á nadie en

este pícaro mundo estar con Dios y estar con el diablo, así es imposible sostenerse en una situación ambigua, cuando se quiere servir y explotar á dos elementos contrarios.

Cuando un periódico pretende ser conservador y liberal; ser católico y ser anticatólico; defender á la víctima de un atropello indigno, y defender al autor del indigno atropello; comer á dos carrillos con Mengano, el enemigo de Zutano, y comer á dos carrillos con Zutano, el enemigo de Mengano; mezclar, en fin, el agua y el aceite, ó se ahoga en el agua, ó sale todo manchado del aceite, y además se queda en ridículo de una manera extraordinaria.

Los equilibrios acaban siempre mal: acaban... riéndose la gente: porque las debilidades de los temperamentos volubles, las debilidades de la indecisión, y otras muchas debilidades; los conflictos entre dos deberes, y las situaciones cómicas, creadas por dos compromisos contraídos para no poder cumplir mas que uno solo; todo esto se debe disimular, se debe ocultar, para que la gente no se entere; y después de la vacilación y de la duda, se sale á luz con una resolución.

Así no se ven los equilibrios. Y así no se notan tanto los zaporrazos que se suelen llevar los equilibristas, cuando se caen ante los espectadores.

DEL MOMENTO

Circulan por ahí unas cartulinas muy monas, en cuyo anverso se destaca el busto de un aguerrido general que está siendo la comidilla de todas las conversaciones y el *coco* de más de cuatro.

Pero si coloca usted la cartulina al trasluz, topan sus ojos de usted con un cuadrúpedo, sobre el que cabalga un personaje augusto, que nunca se apea del burro, firme siempre en sus trece, y más tozudo que un aragonés, sin que le amedrenten descabros.

¡Qué chistes tan monumentales se les ocurren á algunos!

No; ese general tan discutido, bueno ó malo, no pondrá nunca su espada á

la disposición del centauro que figura en el reverso. Ni son españoles verdaderos los que en momentos tan críticos para su madre, se entregan á una propaganda odiosa y salvaje, como si ya no nos sobrarian disturbios y líos, ó fuera pcca todavía la sangre derramada.

Si yo tuviese preponderancia y tal... formaría un partido de *españoles á secas*, y no habían de llevar frío el centauro y los suyos.

¿En qué página del Evangelio habrán formado su espíritu esos caballeros?

¿Qué idea tendrán de la humanidad? Quiera el Cielo que al deshacerse la tormenta que ellos han fraguado, caiga sobre su frente el rayo que destinan para herir á sus semejantes!

¡Bien fatal ha sido usted á su patria, caballero centauro!

ZALDUA.

LIRISMOS

¡QUÉ DIFERENCIA!

No sé si te apercibiste, pero si que me encantaste cuando aquella flor cortaste y en tu pecho la prendiste. ¡Qué hermosa me pareciste! Y al verte con el candor que en tu seno seductor la flor clavaste, dudaba si la flor te hermozeaba ó hermozeabas la flor!

Robándote donosura ayer te ví con brillantes, precio conque tus amantes han pagado tu hermosura. ¡Qué diferente figura! Con flores te hiciste amar, más hoy, en tí, al contemplar brillantes y orgullo necio ¡solo lástima y desprecio puedes al mundo inspirar!

M. V.

CRÓNICA MADRILEÑA

El motín de la Habana, el sobreseimiento de Weyler, el manifiesto de Elduayen, las declaraciones de Romero, las próximas elecciones... ¡cuántos asuntos para una crónica política! Pero EL AVISO es periódico esencialmente noticiero é *impolítico*, y no he de quebrantar yo en estas líneas ese doble carácter con juicios y apreciaciones, que seguramente no habían de complacer á todos los lectores. Y hablar de los mencionados hechos, como mero narrador, sin mostrar tendencia alguna, sin descubrir la opinión propia, lo juzgo punto menos que imposible. Prescindamos, pues, de ellos.

Deseando estábamos que comenzase la realización del gran proyecto de reformas callejeras, que el Sr. Aguilera tenía hace tiempo embotellado. Pero nació demasiado grande dicho proyecto (sin duda para no desmentir su procedencia, y no es posible encontrar en las arcaes provinciales, todo lo que para su alimentación se necesita. Se propone ya que los contribuyentes de la Corte se encarguen de sacarle adelante, pero en las circunstancias actuales es esto lo mismo que pretender de una ama seca, la cría de corpulento muchachón. Todo el jugo se lo han chupado los campos de Cuba, para producir abundantes y amarguísimos frutos. Nos quedaremos, pues, con nuestras estrechas y desiguales calles, si Dios no lo remedia.

El reglamento de porteros, del mismo señor Aguilera, ha bajado también á la sepultura á las pocas horas de aparecer en el mundo. Las inverosímiles mamparas y verjas de que en él se habla, han hecho saltar á los propietarios; la vigilancia á que habían de estar sujetos los inquilinos, ha disgustado á éstos; la fijación de edad, máxima y mínima, para el desempeño de las funciones porteriles, ha soliviantado á los porteros. Y díganme ustedes si aun con todas las disposiciones del mundo, pueden evitarse robos como el siguiente, de cuya autenticidad respondo. Se acercó á la portera de una casa un joven, que dijo haber sido llamado del piso 2.º, señores de tal,—para llevar á arreglar un colchón.—Pues suba usted—contestó la portera. Al poco rato bajó el hombre, cargado en efecto, con un gran colchón.—¡Hombre, igual que el mío!—exclamó la portera. ¡Y hasta creo que tiene una mancha en el mismo sitio!—El joven se detuvo un rato en la portería, charlando muy tranquilo, y después saludó cortésmente y se largó con el colchón á cuestras. Cuando la portera subió á su cuarto por la noche, se encontró las sábanas sobre los hierros de la cama, sin intermediario de ninguna clase.

El bello sexo se ha propuesto divertirse á toda costa. Patrullas de «distinguidas» señoritas lo han invadido todo, tirando al blanco, jugando al coin, pedaleando en la bicicleta, bailando en los teatros... El diablo pagará á nuestra cara mitad, el desvelo con que atiende á enjugar nuestras penas.

Don Juan Valera va á publicar muy en breve, una nueva colección de cuentos. En ella veremos si cree ya D. Juan, suficientemente explotado el campo de «Pepita Gimenez» y «Genio y figura...» ó si juzga por el contrario, que aún no ha dicho lo bastante en materia tan resbaladiza.

Séame permitido, antes de concluir, enviar un saludo de despedida á nuestro paisano y querido amigo y pariente mío, el capitán de Estado Mayor, D. José Botín y López, que embarcará el 20 para Cuba. Qué Dios le conceda toda la suerte que yo le deseo.

LUIS REDONET Y L. DÓRIGA.
Madrid 15 Enero 98.

LA MÚSICA DEL TALLER

Como para animarnos y darnos aliento á nosotros los hijos del trabajo, los que respiramos satisfechos, y hasta contentos, el ambiente de vida y movimiento del taller, cada día, mientras dura nuestra tarea, mientras nos inclinamos afanosos sobre la revuelta mesa de la redacción deseando que la pluma «vuele» desliziándose por las cuartillas que esperan ya las cajas, las máquinas de la imprenta entonan á su manera una especie de cántico, que tiene, en los crugidos de sus dientes, en los rechinamientos de sus ejes, en la rotación continua de sus volantes, notas misteriosas y armonías extrañas, capaces de producir en el ánimo nuestro, alientos, nuevos para el trabajo y nuevas fuerzas para perseverar en él con inquebrantables esperanzas; porque á veces, combinado el zumbido del motor con el golpeteo de las escétricas, el arrastrarse de las platinas sobre los carriles, el girar de los rodillos sobre los caracteres de impresion y el constante rechinar de los correones que mueven la maquinaria, álzase del taller un ruido que atruena y ensordece de pronto, pero que vibra luego en nuestros oídos lento y acompasado, con

ecos valentísimos, con armonías atrevidas y gigantes, en las que nos parece escuchar, si nos dejamos arrullar por él, un himno al trabajo cantado en sonoras estrofas por la voz del hierro que se retuerce y golpea en la maquinaria inventada por el hombre; un canto de victoria que entona el progreso aprovechando el «acompañamiento» de la «sinfonía» interpretada en las ruedas dentadas los carriles los bombos y las palancas por el genio de la industria que se mueve.

Y, aunque no para todos resulte agradable; ¡claro que no! — que tampoco el corcel que no es guerrero escucha contento, sino espantado, el estampido del cañón; ni otro que el marino atiende con deleite los gemidos del viento entre la jarcia del barco, si comienzan los nuncios del temporal á sacudir la — aunque no agradable, sino antes al contrario parezca mortificador y odioso, por constante monotonía y recio, nosotros, acostumbrados á su música bravía, le oímos complacidos siguiéndole en las oscilaciones de su extraño compás, que se nos antoja, por misterioso deseo del espíritu, el que marcaría una batuta mágica al dirigir en la sombra mil voces vigorosas y pujantes, que se alzarán cantando la gloriosa epopeya de la imprenta...

QUÉ COSAS, SEÑOR!

El Cantábrico, en su número de hoy, dice:

«El Sr. Conzález Trevilla, hombre de partido, que ha proclamado en cien actos públicos su filiación liberal; que ha declarado solemnemente, en todas las ocasiones, que su jefe único es el Sr. Sagasta...»

Don José del Piñal, candidato que tienen los fusionistas para la Alcaldía, en un comunicado que *El Cantábrico* publica hoy también, dice:

«El Sr. González Trevilla, dignísimo Alcalde de Santander, merece todas mis simpatías como presidente del Ayuntamiento á que pertenezco, aunque en política opinemos de diferente modo.»

De estos dos párrafos que trae *El Cantábrico* resulta, ó que el Sr. Piñal no es liberal, ó que *El Cantábrico* no sabe lo que se pesca.

¿QUÉ AMIGOS TIENES...

Lo cierto es que el abandono de un cargo ó destino constituye un delito horripilante, y que es preciso castigar con dureza, con energía, con todo el rigor de la ley; no sólo por los graves riesgos que corre la cosa pública abandonada, sino también para evitar el no menor riesgo del ejemplo en un país como este, en que las gentes son tan poco afectas á los cargos retribuidos y honoríficos.

Por eso el Gobierno debe ser inexorable en el caso de su correligionario señor Trevilla, y destituirle y mandar inmediatamente el tanto de culpa á los tribunales, é influir con éstos, si posible fuese, para que se le imponga la mayor pena que el Código autoriza: seis años de suspensión del cargo; ó sea seis años sin que pueda volver á empuñar la vara de Alcalde.

¿Qué satisfacción tan grande para Santander!

Porque lo que dice un colega local; no puede, sin mengua, aclamarse como único Alcalde posible en un pueblo como Santander, que ha elegido treinta y cuatro concejales, y de ellos sólo uno en condiciones de ocupar la Alcaldía.

Serán ciertos los méritos atribuidos al Sr. Trevilla por sus malos amigos, como lo será el que dicho señor, desde la Alcaldía, con su prestigiosa personalidad, habrá encauzado la administración municipal, habrá rehabilitado su crédito, ensanchándole, crédito que

acaso zozobre en circunstancias críticas para el Municipio como la actual, con su destitución, arrastrando consigo proyectos que el pueblo acariciaba.

¿Pero esto quiere decir, como indica el aludido periódico, que el Sr. Trevilla sea el único Alcalde posible, el hombre necesario?

No; porque si eso pudo ser ayer, hoy no hay en la provincia nada más que un *único digno y necesario y orador é influyente*.

No siendo *único*, es visto que no hay necesidad de que continúe siendo Alcalde; la Alcaldía podrá ser desempeñada por cualquier otro concejal, si así lo exigen las conveniencias del partido fusionista, porque antes que todo y sobre todo, están las conveniencias fusionistas, muy otras, por lo que se ve, de las conveniencias del pueblo de Santander.

Es más: Santander, el pueblo de Santander, debe de abandonar en absoluto la defensa del hoy ausente señor Trevilla, debe olvidar la ofensa inferida por el Gobierno, al causar, por tabla, la molestia y el perjuicio del expediente contra el digno Alcalde Sr. Trevilla; debe olvidar los vínculos del afecto, de la simpatía, del reconocimiento, hacia aquél elegido del pueblo, que supo corresponder á la confianza en él depositada, porque todo eso es vana palabrería; así nos lo enseñan los que hablan el lenguaje sincero, que cumple siempre á quien se inspira únicamente en el deseo de servir á la justicia, los que juzgan con severidad de juicio y atentos únicamente al interés público, y así lo dice la actitud de Santander, del verdadero Santander.

Además, se presume fundadamente que así lo diría el interesado, el mismo Sr. Trevilla, quien seguramente, no debe querer continuar en la Alcaldía; existen razones poderosas para suponerlo así; afiliado el Sr. Trevilla al partido fusionista, hay que pensar, pensando con lógica, que entre su correligionario Sr. Rivas Moreno y él habrá forzosamente comunidad de ideas, y esta gran verdad, descubierta por el aludido periódico, la revela muy claramente el hecho público de haber recibido el Sr. Trevilla, antes de su viaje, indicaciones de su gran amigo y correligionario Sr. Rivas, para que dimitiera la Alcaldía, antes de emprender aquél.

El Sr. Trevilla, á pesar de esas indicaciones y de las cartas cruzadas con tal motivo, se negó á dimitir, que es otro hecho tan cierto como el otro... Luego... ó no hay lógica en el mundo, ó hay que suponer que al Sr. Trevilla le ha de causar una satisfacción gratísima el que le dimitan, le expedienten y acaso le procesen.

¿Puede haber razones más claras que abonen esta creencia?

¿Como que el recibir golpes en los nudillos con la badila, es un motivo de satisfacción constante!

Además, que sabe muy bien el señor Trevilla que el expediente, en realidad, no va dirigido contra él, sino contra el Sr. Horga, y esto también le debe llenar de satisfacción, porque siempre fué muy honorífico y satisfactorio, servir de escabel consciente para causar un mal á un compañero.

¿Bien conoce al Sr. Trevilla el que tal piense, y si fué un antiguo amigo, es un nuevo favor que guardará aquél en su memoria!

¿Ni qué importa que el mal más grave le sufra el Sr. Trevilla, si el expediente va dirigido contra el señor Horga?

¿Qué le importará perder definitivamente la Alcaldía, aun sufrir un proceso, con tal de que el Sr. Horga la pierda por uno ó dos meses, que durará su cargo accidental?

No cabe, no, la menor duda de que el Sr. Trevilla, cuando se entere en su actual residencia de la Habana del verdadero y memorable servicio que sus amigos y correligionarios de aquí

le están prestando, á sus espaldas, porque los favores deben ser ocultados por quién los practique, se llenará su espíritu de gozo, podrá con más calma dedicarse á sus negocios y se apresurará á cablegrafiar, aprobando tan correcta conducta y aceptando por anticipado la resolución que recaiga.

No faltará algún cándido que considere un imposible la formación del expediente contra el Sr. Trevilla, ó en último término una resolución adversa al mismo, no sólo por contrariar violentamente esta medida los intereses del pueblo de Santander y la voluntad manifiesta del mismo, sino principalmente porque ese expediente descansa en una inexactitud manifiesta y notoria.

El Alcalde de Santander no ha abandonado su puesto; dejó su cargo, accidentalmente, en manos de su sustituto legal, el primer teniente de Alcalde, mediante la concesión de una licencia de tres meses, concedida por quién, según la ley municipal, tiene atribuciones para concederla, por el Ayuntamiento.

Se intenta ahora, y para este caso inventan una teoría nueva, después de cerca de 30 años que se viene aplicando esa ley, suponiendo la existencia de leyes distintas para los Ayuntamientos en los distintos casos de que sus Alcaldes sean populares ó de R. O.

¿Pero en dónde está esa nueva ley, entre cuyas redes se pretende haber cogido al dignísimo Alcalde de este pueblo?

¡Oh candidez de quien así discorra!

Si discurre con razón y con lógica, bien puede anticiparse que la solución del caso será la contraria de la que se suponga, porque es el procedimiento en boga en los tiempos fusionistas que corremos.

N.

DECLARACIONES DE GIBERGA

Hoy llegará á esta capital el senador autonomista D. Eliseo Giberga, con el cual ha celebrado un periodista de Bilbao una interview.

Dijo el Sr. Giberga que marcha á su país apenado por los sucesos ocurridos en la Habana, cuya gravedad reconoce, no por lo que son en sí, sino por el efecto moral que producen.

—Precisamente—dice—el último número del periódico *Patria*, órgano de la Junta revolucionaria de Nueva York, al combatir la autonomía concedida á Cuba, expresaba que las Cámaras insulares no tendrían más fuerza que la de las bayonetas. Esos lamentables sucesos, les servirán á los revolucionarios para insistir en tan equivocado argumento.

Además los atropellos de la Habana sirven para sembrar recelos y desconfianzas entre muchos elementos discolos que estaban inclinados á aceptar la legalidad.

Sirven también para que los Estados Unidos muevan sus barcos de guerra ó anuncien su envío á la isla de Cuba, con lo cual los revolucionarios cobran grandes alientos y procuran agitar la opinión.

Entiende el Sr. Giberga que es necesaria mucha energía para reprimir los desmanes de esos elementos perturbadores, que tanto perjuicio proporcionan con su insensata conducta á la madre patria.

CRÓNICA

Según nos participan en circular que acaba de repartirse al comercio, la sociedad de dueños del acreditado Café Cantábrico que giraba en esta plaza bajo la razón social de «Viuda de Gil Lanes y Compañía» se ha disuelto, quedando en la actualidad á cargo de los señores Arronte y Corona que se proponen servir esmeradamente al público.

A las siete próximamente de la noche del domingo último fué herido gravemente en

el pueblo de Riotuerto Francisco Herrera Moreno, dándose á la fuga el agresor, al cual se le detuvo en la mañana del lunes, resultando ser Dionisio Fernández, criado de D. Manuel Polanco, vecino del pueblo de Rucandío.

El hecho ocurrió en la siguiente forma: Al pasar el Dionisio por el barrio de la Calzada, á las siete de la noche, conduciendo dos caballos de su amo, fué reprendido por dos hijos del Francisco, suscitándose entre ellos una acalorada reyerta interviniendo el padre, que salió á la defensa de sus hijos, recibiendo entonces del Dionisio un fuerte golpe en la cara, al parecer con una piedra, que le produjo la fractura de una mandíbula y destrozando le completamente la dentadura.

Según manifestación del médico la herida es de mucha gravedad.

La Fotografía sin luz

M. Guebard ha presentado á la Academia de ciencias un nuevo procedimiento de fotografía sin luz. Un objeto de relieve, una moneda de oro, por ejemplo, se coloca sobre una placa velada y recubierta de un líquido revelador, fotografiándose bastante claramente y con su modelado.

La explicación del fenómeno es muy sencilla. Los relieves del objeto que tocan á la placa no dejan espacio para que pase el revelador, mientras la provision de este, que queda en los huecos, es proporcional al hundimiento, siendo la intensidad de los negros también proporcional á la cantidad del líquido depositado en la superficie del objeto que se fotografía.

Por este procedimiento M. Guebard ha conseguido fotografiar monedas, medallas y hasta ramitas de árboles y flores.

Dice un periódico de Bilbao, que ayer fué detenido en aquella villa una pareja amorosa que se había fugado de Santander.

En *El Noticiero Bilbaíno*, vemos el siguiente telegrama de San Sebastian:

«En el zaguán de una casa de la calle de Zubieta fué encontrado esta mañana, con graves heridas en la cabeza, un carpintero llamado José García.

Fuó trasladado, moribundo, al hospital. Se desespera de salvarle.

En el piso segundo fueron halladas las botas y la boina.

—En el monte Inaiceta, en el pueblo de Larraul, fué hallado el esqueleto de un individuo. A su lado había una escopeta de caza, con un cartucho vacío y otro descargado.

Identificado por las ropas halladas sobre el esqueleto resultó ser Pedro María Zúgasti, el cual desapareció el 17 de Julio de de la casería en que habitaba.»

Robo sacrilego

Los forales de Zalla dan cuenta de un robo cometido anteanoche en la iglesia de Santa Isabel, en el barrio de Herrera, de aquella localidad.

Los ladrones, que hasta la fecha no han sido habidos, se apoderaron de un caliz de plata, un vaso y una patena de metal blanco (propiedad del señor cura de dicha iglesia), una copa, la caja de los Santos Oleos y una campanita de metal.

Esta fué encontrada en una heredad inmediata al río Cadagua por un peon caminero.

Además los ladrones se llevaron una cartera con dos billetes del Banco de España y uno de 25, que el señor cura dejó sobre una mesa en la sacristía con objeto de pagar á los operarios que tenía trabajando en la casa cural.

Los malhechores no se llevaron la cruz de la parroquia porque al reconocerla vieron que era de metal.

La sacaron de un arca donde se hallaba y la arrojaron al suelo.

Penetraron los ladrones en el templo por la puerta que da al cementerio, en la cual abrieron un boquete con un berbiquí y descorrieron los cerrojos.

Registraron todos los rincones de iglesia. Abrieron el sagrario y arrojaron al suelo las sagradas formas.

Practicaron un minucioso registro en todos los cajones de la sacristía.

Los sacrilegos ladrones arrojaron también al suelo las sagradas vestiduras, pero no dieron con una patena y una cucharita de plata que se hallaban entre la ropa.

Registraron hasta el libro ordinario de la iglesia, donde creían encontrar entre las hojas, billetes de Banco.

El robo se descubrió á las siete y media de la mañana, cuando el señor cura penetró en la iglesia para decir misa.

Los forales de Zalla comenzaron á trabajar activamente para descubrir á los ladro-

nes, los cuales, segun parece, fueron dos individuos que marcharon á Bilbao, y á quienes el día anterior se les vió transitar por la carretera de Balmaseda.

Anoche á última hora fueron detenidos en la calle de Ollerías en Bilbao dos individuos como presuntos autores del robo cometido en la iglesia de Herrero.

Movimiento demográfico

Nacimientos: - Varones uno, hembras 2. Defunciones: - Eulogio Mate Exposito, 2 años y medio, Proyecto 3 5.º. Rafael Blanco Olavarría, 23 años Concordia 24 3.º. Pablo Barandica Bilbao, 2 días y medio, Peña Herbosa 23 4.º. Jesus Rozadilla Mazon, 13 años y medio, Ruamenor 11 1.º. Matrimonios: - ninguno.

Mercancías llegadas hoy por el ferrocarril del Norte. 218 bultos de harina á la consignacion de Gutierrez; 110 id. id. á Hazas; 109 id. id. á Salazar; 109 id. id. á G. Illera; 2 id. paja á Peña; 13 id. castañas á José; 30 id. vino á Fernández; 7 id. id. á Masero.

En la noche del domingo se fugó de la carcel de Castro Urdiales el preso de tránsito Isarbel Celestine, de 32 años, de oficio tintorero y súbdito francés, que habia sido conducido de esta capital y se dirigia á San Sebastián á disposicion de aquel Gobernador civil.

La evasion la llevó á cabo escarbando la cal de la pared por la parte donde se hallaba el pestillo de la llave, abriendo un pequeño agujero por el cual pudo correr el pestillo; y arrancando después tres tablas del camastro, con las que consiguió salir al patio, hizo un andamio y subió á una de las ventanas, por la que salió rompiendo un cristal, al salon de espera del Juzgado, colgándose después por otra ventana á unas tejavanas y de allí á unas huertas.

La Guardia civil salió inmediatamente en su persecucion, no habiendo sido habido hasta la lecha.

La Comandancia de aquel puesto telegrafió en seguida á las de Santoña, Laredo y Bilbao.

Se cita por el Ayuntamiento de Maririna de Cudeyo al mozo Bernardo Cosío de Castruedo.

Se halla vacante en el Ayuntamiento de Liérganes la plaza de médico titular, dotada con el haber anual de 999 pesetas.

Esta mañana á las once y media promovieron un tremendo escándalo en la travesía de Colon dos mujeres, las cuales fueron llevadas al principal.

El Ayuntamiento de Arredondo ha remitido á este Gobierno civil el extracto de los acuerdos tomados en los meses de Octubre, Noviembre y Diciembre últimos.

La Guardia civil de Solares ha denunciado á varios vecinos por dejar pastar á sus ganados en derrota.

El vapor «Reina María Cristina», que saídrá de este puerto el día 20 del actual, á la una de la tarde, para Habana y Veracruz, desatraca mañana del muelle de Albareda, para ir á amarrarse á la boya de los Co-reos.

Siguen por las noches, pidiendo limosna á los transeuntes, niños de corta edad.

Movimiento marítimo

Albareda: «Reina Cristina». Ferrocarril: vapor inglés «Adheso». Primer muelle: vapor español «Ibaizabal». Segundo idem: vapor español «Cabo Espartel». Cuarto idem: vapor español «Navarro». Quinto idem: vapor español «Guido». Astillero: vapor inglés «Lor Roseberio». San Salvador: vapor inglés «Weamis». En bahía: vapores ingleses «Harduick» y «Lucitine».

TELEGRAMAS

Otro message Madrid 18.—10 m.

El Sr. Romero Robledo leerá hoy á sus amigos el message que dirigirá á la Reina, pidiéndola que haga uso de

su regia prerrogativa para la próxima reunion de las Cortes.

La obra de los gingoistas Telegrafian de Washington que los gingoistas no cesan en sus trabajos para soliviantar la opinion en Habana, á fin de lograr hacer imposible la situacion y provocar la intervencion yankee.

El nuevo Seminario El Arzobispo de Madrid-Alcalá ha visitado al ministro de Hacienda para pedirle que le sea cedido el antiguo edificio que ocupó el Ministerio de Fomento, con objeto de establecer en él un Seminario, mediante el pago de 500.000 pesetas.

Banquete El día 25 será obsequiado el Sr. Pidal con un banquete por sus correligionarios.

La Escuadra yankee Madrid 18.—10 n.

Un telegrama de Washington dice que el acorazado «Almirante New York» y los cruceros «Massechusetts», «Indiana» y «Wooder», han ido á ingresar en la escuadra americana en el golfo de México.

Lo que dicen al «Herald» El corresponsal del Herald en la Habana manifiesta que se ha llevado á cabo ningún acto antiamericano.

Dice que reina completa tranquilidad, pero que los voluntarios tratan de derribar al general Blanco.

Naufragio En las islas Pescadoras, Amberes, ha naufragado el vapor japonés «Vara», ahogándose 85 individuos de tripulacion.

Consistorio Madrid 18.—11:30 m.

El día 20 se verificará en Roma un Consistorio para tratar, principalmente, de lo relacionado con el Episcopado español.

Será en dicho Consistorio preconizado Arzobispo de Toledo, el Cardenal Sr. Sancha.

Asuntos financieros Entre los hombres de negocios se habla de que el Ministro de Hacienda, en sus propósitos financieros, trata de llevar á cabo el monopolio de los derechos reales.

Tambien, dicen, trata de la conversion de la Deuda amortizable en perpétua, y quizá trate de llevar á cabo la conversion de las obligaciones de Aduanas en perpétuas.

ULTIMA HORA

Del atentado de las Villas Madrid 18.—3 t.

Acaba de recibir El Herald un cablegrama de Cuba en el que se dan nuevos detalles del atentado de que fué objeto el Gobernador civil de las Villas.

Segun se desprende de las declaraciones de Enrique Picon, la agresion se relacionaba con el expediente formado por el fraude descubierto en el Hospital de Santa Clara, en cuyo proceso aparece complicado el agresor. Este, que segun declaraciones de algunos empleados del hospital tiene la costumbre de embriagarse, no lo estaba en el momento de la comision del delito.

Tranquilidad.—Movimiento de fuerzas

En la poblacion de la Habana sigue reinando tranquilidad, si bien algunos no creen del todo dominada la excitacion de los pasados días.

Han llegado más fuerzas de las que se están movilizand, y se ha dispuesto que parte de ellas marchen á la parte Oriente, mientras que el general Pando, que se halla en Santa Cruz, marcha hacia el Sur con las que tiene á sus órdenes.

Felicitación

El Sr. Dupuy de Lome ha telegrafado al ministro Sr. Govín, felicitándole por sus últimas declaraciones.

Los jefes de voluntarios

Madrid 18.—4 t.

Dice un despacho de Cuba recibido en el Herald, que reunidos en Consejo todos los coroneles de las fuerzas de voluntarios que se hallan en la Habana, acordaron poner en práctica medios rigurosos de evitar, por medio de una severísima subordinación, que los voluntarios tomen participacion en los disturbios que ocurran ó puedan ocurrir.

Luego, acompañados del general Gonzalez Parrado, fueron á la capitania general á presentarse á Blanco, haciendo ante él protestas de adhesion y respecto.

El general Blanco se manifestó muy agradecido á los jefes de voluntarios diciéndoles que siempre contó con su lealtad.

El acto ha revestido mucha seriedad y se le dá gran significacion; tanta que algunos capitalistas asturianos y otras importantes personas han ido á visitar al general y ofrecerle igualmente su adhesion y concurso si fuera preciso.

Bombas.—A incorporarse

Madrid 18.—5 t.

(Urgente.)

En un despacho de la Habana, recibido esta tarde, se dice que á una distancia de 57 kilómetros de Pinar del Río han estallado dos bombas de dinamita, aunque hasta la fecha no se tiene noticia de que hayan causado daños.

Se ha dispuesto que se incorporen con toda urgencia á los cuerpos respectivos, todos los oficiales del ejército que se hallen en la Habana, y que vayan habilitados para residir en la parte Sur, donde sean destinados, debiendo detenerse en aquella poblacion solamente el tiempo indispensable para pasaportarse y disponer su viaje.

Protesta

La Cámara de Comercio de la Habana ha suscrito una enérgica protesta contra los últimos disturbios, y en ella aconseja á las clases que representa, que se retiren de los sitios en donde se forman grupos perturbadores.

RODRIGO.

COTIZACION de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores del Colegio de esta Plaza. Id. 4 por 100 exterior D 80'50 Id. 4 por 100 amortizable A. 79 A y B, 78'25 C. 77'50. Santander 18 de Enero de 1898.—El corredor de turno, Julio Cortiguera.

SERVICIOS PÚBLICOS

FERROCARRIL DEL NORTE Tren 1083.—Mercancías, lleva viajeros, llega á Santander, procedente de Bórcena, las 8'44 minutos. Tren 70 Mixto.—Sale de Santander á las 8'4 minutos combina en Baños con el tren correo de Francia y á llegar á Madrid á las 6'10 noche. Tren 61 correo.—Llega á Santander á las 11 mañana. Tren 60 correo.—Sale de id. á las 2'55 tarde. Tren 71 mixto.—Llega á id. á las 5'10 tarde. Tren 1082.—Mercancías, lleva viajeros para en Bórcena, y sale á las 5'40 tarde.

FERROCARRIL A BILBAO Salidas de Santander.—Para Bilbao, á las 7'45 mañana y 4'20 tarde. Para Marron, á las 11'53 mañana. Para Solares, á las 8'25 mañana, 12'30, 3, y 6'30 tarde. Llegadas á Santander.—De Bilbao, á las 12'05 tarde y 8'35 noche. De Marron, á las 9'04 mañana. De Solares, á las 7'57 y 11'39 mañana, y 2'39 y 6'09 tarde.

FERROCARRIL CANTÁBRICO Santander á Cabezón.—Salidas á las 7'35 y 11'05 de la mañana, y á las 2'30 y 5'35 de la tarde. Cabezón á Santander.—Salidas á las 7'20 11'30 de la mañana y á las 2'30 y 5'20 de la tarde. Los trenes de esta Compañía están en combinacion con las líneas de coches de Asturias, Comillas, etc. Los viajeros tomarán y dejarán estos coches en la estacion de Cabezón.

EL AVISO DIARIO DE LA TARDE

Noticias, Telegramas, informacion adelantada á todos los periódicos locales. Suscripcion.— Trimestre.— Santander—pesetas 3,50. Provincias 4.—Ultramar y Extranjero un año 40. Pago adelantado.— Esquelas mortuorias y anuncios sin competencia.



ACEITE DE OLIVA PURIFICADO

DE LA FABRICA LA EXCLUSIVA DE LOS SEÑORES

CORTIGUERA, MIRONES Y COMP.ª

Unica en Europa que purifica los Aceites de Oliva sin recurrir á productos químicos.

PÍDASE EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS DE ULTRAMARINOS



Advertisement for Ricardo Urdiales featuring an umbrella logo and text: RICARDO URDIALES Para hallar economía y adquirir buenas clases de paraguas, sombrillas, abanicos y bastones. VISITAD CON PREFERENCIA MI ESTABLECIMIENTO San Francisco 29. (Frente á la Iglesia) 40

Advertisement for D'HERS Professeur de Langues: SAN FRANCISCO, 22, 1.º IZQDA. Enseignement pratique. Merced á un método especial, mis alumnos leen, escriben y hablan el FRANCÉS con tanta soltura y corrección como si hubieran estudiado en Francia. 6 SANTANDER Imp. y Litografía de Telesforo Martínez 1898.

LINEA DE VAPORES 'SERRA'
 Compañía de Navegación La Flecha
 Servicio semanal de vapores-correos
ENTRE SANTANDER Y LA ISLA DE CUBA



ALICIA, BENITA, CAROLINA, FRANCISCA
 GRACIA, LEONORA, SERRA, EDUARDO,
 ENRIQUE, FEDERICO, GUIDO, HUGO
 Y PEDRO

Salen de Santander todos los miércoles

PARA HABANA, MATANZAS,

Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas,
 Sagua la Grande, Guantánamo, Trinidad de
 Cuba, Manzanillo, Gibara y Nuevitas.

Los vapores nombrados a continuación, se
 rán despachados como siguen admitiendo car-
 ga y pasajeros para

Habana, Matanzas, Nuevitas,
 Santiago de Cuba y Cienfuegos
 GUIDO el 19 de Enero.

Consignatario en Santander, don Francisco
 Salazar, sucesor de don Cándido Herrera Mue-
 lle, número 18. Teléfono, 37.

CAFE OCCIDENTE

Servicio á la carta

DEPÓSITO DE OSTRAS FRESCAS
 SE SIRVEN HELADOS

196

EL CUARTELILLO

RESTAURANT

DE

ANGEL DELGADO MORAL

CALLE DEL PUENTE, 20

SERVICIO A LA CARTA

HOSPEDAJE Á PRECIOS MÓDICOS

Especialidad en vinos finos de mesa.
 Se admiten encargos para bodas y bautizos
 Cubiertos desde 1'50 pesetas á 2 pesetas en
 adelante. 196

DROGUERÍA GENERAL
PÉREZ DEL MOLINO Y COMPA.
 COMPAÑÍA, 3 Y 5, Y PLAZA DE LAS ESCUELAS

Completísimo surtido en artículos y aparatos fotográficos, cámaras Natir, Delta,
 Expres, Kodax y otras, perfumería, esponjas, cepillería, pinturas al óleo y acuarela sueltas
 y en lindísimos estuches, lienzos y cartones preparados, específicos nacionales y
 extranjeros, y aguas minero medicinales, siempre recientes, aceite de olivas puro refi-
 nado de Sevilla.

TODO A PRECIOS MUY BARATOS

EL TOISON San Francisco, 24

Esta casa ha recibido ya todas las **Novedades de París** para invierno.
 Completo surtido en cortes de vestido, desde los más modestos hasta los de
 más fantasía y valor. Preciosas capas de paño, astracán, de piel y bordadas,
Ultimos Modelos. Grandes existencias en alfombras (especialidad de esta
 casa), tapicería, cortinajes, lencería y géneros de punto en lana y algodón.

Casa especial en ornamentos de Iglesia.
VIUDA DE ROSENDO DIEGO Y COMPAÑÍA

RETRATOS Se hacen **AMPLIACIONES** del tamaño natural desde
 30 PESETAS en adelante. **FORT & C.^o London.**
 Se reciben encargos en la Administración de **EL AVISO**

PEDRO DOMECCO
 COSECHERO, ALMACENISTA Y EXTRACTOR DE VINOS

JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1730

Autorizada para el uso de las Armas reales por Real Orden de 12 de Octubre de 1824

DESTILADOR DE AGUARDIENTE PURO FINO ESTILO

CONAG FINE CHAMPAGNE

MARCAS
 una, dos y tres cepas
 y extra.

Pedid **CONAG DOMECCO**

En cafés, casinos, círculos, hoteles, fondas y restaurants.—Agente deposi-
 tario en Santander: **D. Federico del Río Pérez**, Lope de Vega, 7, 2.º

CORREA SAN FRANCISCO, 11
GRANDES NOVEDADES
 EN ARTICULOS DE FANTASIA PARA REGALOS
 CAMISERIA ESPECIAL, GUANTES, GÉNEROS DE PUNTO, CORBATAS, PERFUMERIA

SANTA ANA

FÁBRICA METALÚRGICA SITUADA EN MUGEDAS (BOO)
 Objetos de plata, metal blanco, latón y bron-
 ce. Dorado, plateado, nikelado, cobrizado, la-
 onizado y estañada por electrolisis. Muebles
 metálicos, artísticos y de fantasía. Artículos de
 hierro y de acero estampados y estañados.

DEPOSITO EN SANTANDER
 Calle del Martillo, 2, Palacio de Pombo
 11

LA METALICA

FÁBRICA DE ENVASES

De hoja de lata y hierro ductil ilumina-
 dos y en blanco, con patente de invención
 para conservas alimenticias, mantecas, acei-
 tes, grasas, pinturas en pasta, barnices y
 demás productos similares.

N. CERBELLO

CALLE DE TETUÁN, 19, SANTANDER
 11



LA PAZ
 AGENCIA FUNERARIA

DE LA
VIUDA DE OTEIZA

S. VELASCO, 9

TELÉFONO 274

Entierros desde los más modestos y hu-
 mildes hasta los de más lujo y pompa.

Esta casa es la más barata en sus servicios
 por correr ella sola, sin intervencion de nin-
 guna otra, con féretros, coches, coronas y
 cuanto al caso sea necesario, pues posee gran-
 des talleres para la confección de toda clase de
 ataúdes.

Servicio permanente

VELASCO, 9, PRAL.

COCHERAS:

Calderon, 31 y General Espartero, 12.

NOTA. Esta casa no tiene sucursales ni
 agentes corredores, y no acude á ningún do-
 micilio si no es llamada directamente.

11

LOS CLIENTES DE ESTA CASA

COMPANIA TRASATLANTICA

SITUACION PROBABLE DE SUS BUQUES EN EL DÍA DE LA FECHA

- Alfonso XII de Cádiz á Puerto-Rico.
- Alfonso XIII, en Habana.
- Antonio Lopez, de Buenos Aires á Cádiz
- Alicante, en Cádiz
- Baldomero Iglesias, en Cádiz.
- Buenos Aires, de Habana á Veracruz.
- Cataluña, en Cádiz.
- Ciudad Condal, en Cádiz.
- Ciudad de Cádiz, en Cádiz.
- Covadonga, en Liverpool.
- Habana, en Cádiz.
- Colon, de Cádiz á Barcelona.
- Isla de Luzon de Liverpool á Cádiz.
- Isla de Mindanao, en Manila
- Isla de Panay de Barcelona á Manila.
- Joaquín del Piñazo, en Cádiz.
- Larache de Cádiz á Fernando Poo.
- Leon XIII, de Port-Said á Barcelona.
- Manuel L. Villaverde, en las Antillas.
- México, en las Antillas
- Mogador, en Cádiz.
- Montevideo en Cádiz.
- Montserrat, de Puerto-Rico á Cádiz.
- Panamá, en las Antillas
- P. Sadrástegui, de Aden á Colombo.
- Reina Cristina, en Santander.
- Rabat, en Barcelona.
- San Agustín, en las Antillas
- San Francisco, de Barcelona á Manila.
- San Ignacio de Loyola, en Cádiz.
- Santo Domingo, en las Antillas.

BONITOS REGALOS A TODOS

DETALLE Y PRECIOS

DE LOS ARTICULOS QUE SE EXPENDEN EN EL
 GRAN ESTABLECIMIENTO SUCURSAL

— DE LA CASA —

ABRAHAM OTERO

— DE SANTANDER —

San Francisco, núm. 1.—Teléfono 330.

VINOS FINOS DE MESA

TINTOS Y BLANCOS —
 Marcas propiedad de la casa desde 1889.
 Precio: 0'45 á 5 pesetas botella.

VINOS GENEROSOS

Todas clases, de 1'50 á 25 pesetas botella.

VINOS CHAMPAGNES

De primeras marcas, 6 á 15 pesetas botella.

CERVEZAS Y SIDRAS

De primeras marcas, 1'50 á 2 pesetas botella.

LICORES FINOS

— COGNACS, AGUARDIENTES Y RONES —
 Todas las clases, 2 á 15 pesetas botella.

CONSERVAS extranjeras de carnes y pes-
 cados, varios precios.

GALLETAS inglesas y españolas, precios se-
 gun clase y peso de lata.

DULCES de la Habana y del país clases su-
 periores, varios precios.

NOVEDADES sin fin para regalos de boda
 y otros, varios precios.

SERVICIO á la carta en el Establecimiento y á domicilio en la capital.—Hay teléfono.

VINOS FINOS

— DE —

EXPORTACION

ABRAHAM OTERO

Sucursal:

San Francisco, número 1.
 SANTANDER

Almacenes:

Finca «La Castellana»
 BOO

CASA fundada expresamente para los negocios de exportación.
 UNICA en su clase montada al estilo de los grandes almacenes de Burdeos.
 EXPORTACION de vinos á todos los países del mundo. Sin ser encabezados.
 VINOS premiados en todas las exposiciones con las mayores recompensas.
 DEPOSITOS en las principales capitales de España y extranjero.

El bonito catálogo general de esta casa

SE REMITE GRATIS AL QUE LO SOLICITE

La correspondencia á Santander.

Los pedidos se sirven en el día.

EL AVISO
 DIARIO DE LA TARDE

PUNTOS DE VENTA (POR AHORA)

Estanco, Capitanía del Puerto.
 Correo calle de Cervantes.
 Kiosco de la Plazuela de Pombo.
 Estanco de Mendez Nuñez.

DROGUERIA AL POR MAYOR

GALVO, PLAZA Y CA
 15, BLANCA, 15

Productos químicos-farmacéuticos, específicos y Aguas mineales, Artículos industriales,
 Pintura, Barnices, Brochat, Ceras para suelos, Tintes, Cepillería, etc. Gran surtido en
 Perfumería fina. Unico depósito del célebre Antirreumático de Lerante, Bálsamo infalible
 para la curación radical de dolores reumáticos, oídos, gota, etc.

+

EN ESTE ESTABLECIMIENTO
SE HACEN ESQUELAS DE DEFUNCION